

ENTREPRENEURS'

长到27万亿元,河南、湖北、湖南经济总量位

加快构建错位发展、优势互补、协同高效

的现代化产业体系,推动形成联环成网的综

合交通体系和便捷高效的现代物流体系,促

进公共服务同城共享,强化生态环境协同治

理……《长株潭一体化发展 2024 年行动计

布,近年来,长株潭发展能级不断攀升,经济

总量约占全省四成, 成为推动湖南发展的核

具特色的协调发展格局正加快形成。

湖南长沙、株洲、湘潭三市呈"品"字形分

放眼中部地区,分工合理、优势互补、各

河南、山西深度参与黄河流域生态保护

和高质量发展战略;湖北、湖南、江西积极推

动产业绿色低碳转型,在长江经济带建设中

发挥重要作用;安徽依托长三角一体化,积极

承接产业转移、实现转型升级;长株潭城市

群、大南昌都市圈、郑州都市圈、山西中部城

个个区域经济"发动机"。统计数据显示,中部

地区人均地区生产总值由 2019 年的 6 万元

增长到 2023 年的 7.4 万元,与全国人均 GDP

跳出中部看中部。近5年,中部地区不仅

3月1日凌晨,一架满载货物的波音

一个个城市群、都市圈拔地而起,恰似一

列全国前十。

区域协同拓展新空间

划》亮出发展"施工图"。

市群竞相涌现……

差距逐年缩小。

开放合作中打开发展格局。

奋力开创中部地区崛起新局面

-从五年成绩单看中部地区高质量发展新成效

版 第 071 期 总第 11039 期 四川省社会科学院主办 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

■ 陈炜伟 严赋憬 王悦阳

力开创中部地区崛起新局面。

创新发展打造新引擎

规模超 5000 亿元。

一代信息技术产业集群。

加快集聚,科技创新能力持续增强

中部地区承东启西、连南接北,六省经济

2019年5月,习近平总书记在江西南昌

近5年,中部地区贯彻新发展理念,构建 新发展格局,不断增强综合实力和竞争力,奋

列车悬空而挂,在城市穿梭"飞行"……

在湖北武汉的中国光谷, 国内首条悬挂式空

中轨道列车"光谷光子号"展现满满科技感。

在一系列创新政策的支持下,光谷聚集 1.6

万家光电子信息企业, 光电子信息产业整体

用程序、简历等产品,在安徽合肥高新区的中

国声谷,"黑科技"让人眼前一亮。入驻企业超

过 2000 户,年产值超过 2000 亿元,中国声谷

形成以智能语音及人工智能产业为核心的新

从光谷到声谷,中部地区创新发展要素

优化重组 40 个全国重点实验室,推进

从空中俯瞰大众安徽 MEB 工厂,一辆辆

短短两年半时间, 大众汽车集团在合肥

安徽的汽车、湖南的重工、湖北的电子、

12个国家重大科技基础设施建设;在量子通

信、自主安全计算机、工业母机等关键核心技

术领域取得重大突破并加速实现产业化……

大货车陆续排队进入园区,运送物料;步入车

间,AGV 小车有序往来,准备出口欧洲的订

市建立了一个新的智能网联电动汽车中心,

并与多家中国企业进行电动化、自动驾驶、电

池等领域的全面合作。2023年,安徽全省新

能源汽车产量达86.8万辆,同比增长60.5%。

江西的航空……中部地区制造业打造众多亮

丽"名片"。中部地区现代化产业体系加速构

建,制造业增加值由 2019 年的 6.1 万亿元增

长到 2023 年的 6.8 万亿元,规模约占全国五

2023年,中部地区生产总值由 21.8 万亿元增

创新蓄积起澎湃的发展势能。2019年至

单正在这里抓紧生产等待交付。

中部地区高质量发展的创新动能日益强劲。

只需语音指令,就可创作 AIGC 图片、应

主持召开推动中部地区崛起工作座谈会时强

调,要紧扣高质量发展要求,乘势而上,扎实 工作,推动中部地区崛起再上新台阶。

总量约占全国五分之一,发展大有可为。

2024年3月21日 星期四 甲辰年 二月十二

经济随笔 | Economic Essav



优化营商环境是一项 "永不竣工"的工程

好的营商环境就像阳光、水和空气,既体 现着经济发展"软实力",也为各类经营主体 发展提供"硬支撑"

坚定不移深化改革,增强发展内生动力, 是 2024 年政府工作任务之一,内容就包括更 好发挥政府作用,营造市场化、法治化、国际 化一流营商环境。

营商环境为何如此重要?

不少企业负责人反映, 在面临投资地选 择时,宁可用更高的土地成本、人力成本,去 换取更优的营商环境, 也不愿意拿着所谓的 补贴和优惠去营商环境相对滞后的地区,因 为只有便捷高效、公平竞争、稳定透明的营商 环境,才会有稳定的预期。

"去年我们有一项全球业务,按惯例需十 多个部门开具证明,时间至少需一个月,但当 地部门主动对接, 仅用三天就帮企业办妥 了。"浙江三花智能控制股份有限公司董事长 张亚波说,政府部门急企业之所急,切实帮助 企业解决问题,这就是好的营商环境。

营商环境没有最好,只有更好。

而不息抓好优化营商环境这件大事。

改革开放以来,我国营商环境持续优化, 是全球营商环境改善最显著的经济体之一。 不断推动国企、民企、外资企业等各类经营主 体活力释放。但也要看到,当前国内不同地区 营商环境改革成效仍有落差, 国际上逆全球 化思潮抬头带来新的挑战, 进一步优化营商 环境仍然是我国释放市场活力、激活发展潜 力、提升国际竞争力的重要抓手。

法治是最好的营商环境

世界变局加速演进,市场环境瞬息万变, 企业如何在不确定性中寻找确定性? 唯有确 定的规则、法治的环境。"针对仍然存在的各 类'旋转门''玻璃门',我们将进一步清理涉 及不平等对待企业的法律、法规、规章、规范 性文件,破除地方保护和所有制歧视。"国家 发展改革委法规司司长孟玮近期在国务院政 策例行吹风会上说。

保护主义和市场分割壁垒, 有效发挥中国大 市场优势;加快高水平制度型开放,主动地对 接高标准国际经贸规则, 进一步放宽市场准 入……我国正在加快实施一系列举措,就是 为了进一步优化国企敢干、民企敢闯、外企敢

营商环境就是竞争力, 而优化营商环境 是一项"永不竣工"的工程,只有进行时,没有

在优化营商环境发展新质生产力的赛道 上,各地已经全力开跑,势必将汇聚起改革创 新的洪流,进一步增强发展新动能、塑造发展 新优势。

日监曹公

凡本报工作人员必须持有效证件。 本报人员个人不得以新闻舆论监督之名 向企事业单位和社会各方面收取任何费 用;本报任何个人不得以任何理由向企 事业单位和社会各方面收取现金,广告 等宣传需正式签订本报合同并通过银行 汇款到报社账号,不得以任何理由收取 现金或转付到与报社无关的其他账号。

举报电话:028-87344621 企业家日报社

版式:黄健 新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

上海近期发布坚持对标改革持续打造国 际一流营商环境行动方案, 已是优化营商环 境行动方案的 7.0 版;北京市全面优化营商 环境打造"北京服务"……近段时间,中国多 地密集出台举措,以钉钉子精神锲而不舍、驰

加快构建统一大市场, 进一步破除地方

了座谈会。

情况,和正在开展的与黑龙江国家农业产业 龙头企业秋然大米公司合作年产 10 万吨粗



的发展,已经成为中国粗粮制品的农业产业 化龙头企业、中国营养强化配方宝宝面龙头

近年来,万家食品提出"品类创新 再造 传奇"战略,通过不断的品类创新,为客户创 造利益价值,为用户创造产品价值,为行业提 档升级担当作为。

他们致力于自6个月的婴幼儿开始,涵 盖婴、幼、童、少、青、中、老全生命周期的健康 膳食产品,是国内第一家生产纯粗粮面条的 步缩短南昌、比利时列日两地之间的货物运 输时限,提高物流效率,畅通江西至欧洲"赣 货赣出"航空物流大通道。

747-400 货机平稳降落于南昌昌北国际机

场,这是南昌—比利时列日货运航线恢复运

人方蕾介绍, 航线一周定期往返4次, 将进一

江西南昌临空城投集团贸易事业部负责

行的第一班航班。

将发展的目光看向世界,积极打造对外 开放高地,中部地区对外开放体制机制日渐 完善,对外开放水平和质量显著提升。 近5年,中部地区机场货运总量近700

万吨,郑州一卢森堡"空中丝绸之路"货运量 累计突破100万吨;河南、湖北、湖南、安徽自 贸试验区共45项制度创新成果在国家层面

区域内融合互动、融通互补,区域外在高 水平开放合作方面迈出新步伐, 中部地区的 发展空间不断拓宽。

绿色崛起描绘新图景

山西运城平陆县三湾大天鹅生态湿地公 园,广袤的湿地一望无际,在此栖息的大天鹅或 展翅翱翔、或游弋休憩,与周围景色相映成趣。

近年来, 山西坚持山水林田湖草沙一体 化保护和系统治理,协同推进降碳、减污、扩 绿、增长,深入打好黄河流域生态保护治理攻 坚战,生态文明建设按下快进键。

中部地区是我国生态重地。 立足自身定位主动融入国家重大战略,更在 展,推进人与自然和谐共生,中部地区正实现 绿色崛起。

实施好长江十年禁渔,落实生态保护补

偿和生态环境损害赔偿制度, 深化做实河长 制湖长制……系列举措增添中部地区"含绿 量",加快构建绿色发展的长效机制。

千山竞绿,清波荡漾。近5年,中部地区 生态系统功能不断提升,鄱阳湖、洞庭湖总磷 浓度较 2018 年下降均超过 20%,2023 年长 江干流、黄河干流水质均达到Ⅱ类及以上;森 林覆盖率不断提升,完成植树造林 4769 万 亩、防沙治沙和石漠化治理 1210 万亩。

不只是良好生态环境,过去几年,中部地 区坚持共享发展,不断厚植民生福祉。

在湖南长沙,一部手机就能畅享便利美好 的"指尖数字生活":5000 余项政务服务实现 "减证办""免证办";湘雅医院借助 5G 技术开展 远程数字诊疗,促进优质医疗资源共享下沉; "易停车"平台将全市6000多个停车场联为一 体面向市民服务,已覆盖泊位10万余个……

近5年,中部地区着力提升公共服务保 障水平,增加高品质公共服务供给,"民生清 单"让更多群众可感可及。

开展职业技能培训和评价取证、改善义务 教育学校办学条件、开展城镇老旧小区改造、推 进充电基础设施建设、积极发展老年助餐服务 ······前不久,河南发布 2024 年重点民生实事 工作方案,推动解决百姓最关心的利益问题。

补齐民生短板,共享发展成果。

近5年,中部地区城乡居民人均可支配 收入由 2.6 万元增加到 3.33 万元; 城乡收入 差距进一步缩小; 三甲医院数量约占全国五

谋创新、促发展,惠民生、增福祉,中部地 区崛起正绘就美丽新画卷。

黑龙江省副省长徐向国到郑州万家食品考察指导工作

■ 本报记者 李代广

分之一。

3月19日,黑龙江省人民政府副省长徐 向国到郑州万家食品有限公司考察, 开展农 产品加工业招商活动,就推动郑州万家食品 与方正县玉米面条等深加工项目尽快落地投 产进行洽谈指导。

黑龙江省农业农村厅厅长王兆成、副厅 长李文德,哈尔滨市农业农村局局长杨桂榕, 方正县人民政府副县长高守星等陪同考察, 郑州万家食品有限公司董事长张子成等企业 高层管理人员热情接待。

在参观了万家食品的生产车间、科研室、 产品展示以及取得的各项荣誉后, 双方召开

张子成董事长介绍了万家食品企业发展 杂粮面条深加工项目情况。

万家食品成立于2002年,历经二十余年

企业,以荞麦、玉米为代表的粗粮面条市场占 有率进入国内前二名,并出口美国、欧盟、东

南亚等国家和地区。 他们联合河南省中医药大学博士后团队 共同研发的低 GI(低升糖)纯荞麦面属于国 内首创、行业唯一;企业拥有两个省级企业技 术中心、河南省内唯一的 GB10769 婴幼儿辅 食标准车间;荣获 2022 年度中国金谷质量奖 金奖、2023年度河南省好粮油第一名等殊 荣;旗下品牌谷妈咪宝宝面引领中国婴童辅 食行业发展,销售份额线下占比50%以上、线 上占比30%以上,均稳居第一把交椅;同时为 阿里巴巴自有品牌喵满分、白象集团宝宝面 品牌"科学加"的唯一代工厂家。

他们联合英国品牌英格布洛成立北京英 格布洛科技有限公司,将英国的 NHS 英国医 疗服务体系喂养理念结合《中国婴幼儿和儿 童膳食指南》共同打造奢级配方的婴标宝宝 面,挑战舶来品辅食品牌成为宝宝面的天花 板,代表中华民族辅食品牌走出国门。

基于里龙汀省的玉米等优质粗杂粮的地 域优势以及出口俄罗斯等国外市场的战略需 求,万家食品决定和秋然大米合作年产10万 吨粗杂粮面条深加工项目。

双方拟合作的粗杂粮面条深加工项目隶 属于国家 2030 大健康战略中的大健康食品 产业千亿级赛道,其中各种粗杂粮面条体量 超百亿,而以熟化挤压工艺生产的玉米面条、 荞麦面条等纯粗粮面条体量至少30亿元。

万家食品、秋然大米合作项目预计年处 理粗杂粮 10 万吨,预期在三年内销售额达到 5亿元,五年达到10亿元,成为中国乃至全 球最大的粗杂粮面条深加工基地。

徐向国副省长对万家食品取得的成绩表 示祝贺,对万家食品、秋然大米合作项目表示 期待。他表示,黑龙江省高度重视营商环境建 设,针对不同企业量身定制招商方案,实行一 企一策、一事一议,将为企业提供好一切项目 建设的环境和条件,全力推动项目早开工、早 建设、早投产、早达效。

葫

蘆

GUIZHOU

MAOTAIZHEN

